

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:
Egy óra 25— korona. Negyedévre 75— korona.
Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.
MEGJELENIK HETFO KIVETELEVEL MINDEN NAP

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

SZERKESZTŐSEG ES KIADÓHIVATAL:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám alatt, I. emelet
(a Debreceni Első Takarékpénztár épületében.)
Egy szám ára 1 korona.

Megtörtént az új kormány kinevezése.

A miniszterek megkezdték munkájukat.

Budapest, jul. 20. A hivatalos lap keddi száma közli a Simonyi-Semadam Sándor kormánya tagjainak felmentését és gróf Teleky Pál kormányának kinevezését.

A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére Emich Gusztáv volt kereskedelmi miniszteri rendkívüli követté és meghatalmazott miniszterre nevezte ki. Ennek folytán Emich le fog mondani Hódmezővásárhely első kerületének mandátumáról.

Az új kormány tagjai nagyrészt már munkához is láttak ma. Gróf Teleky Pál miniszterelnök délelőtt 10 órakor megjelent a miniszterelnökségen, ahol előzőleg már megtörtént a távozó miniszterelnök bucsuzása.

Gróf Teleky Pál miniszterelnököt Fejér László helyettes államtitkár üdvözölte a tisztviselők nevében. A miniszterelnök rövid beszéddel válaszolt az üdvözlésre.

— Meglehetősen nehéz szívvel és nehéz gondokkal veszem át e munkakört, amelyhez egész erőmre és az önök egész erejére is és teljes segítségére szükség van, hogy némi eredményekre juthassunk. Bizonyos reményeket kelt mégis bennem, ha összehasonlítom a régi állapotokat azokkal, amelyek egy év előtt az ellenforradalom első kezdetén voltak. Ha az ember történelmi távlatba helyezkedik, másképp itéli meg az eseményeket. Ebből a távlatból merítettem én is reményeimet és folytatom az egy év előtt Szegeden megkezdett újjáépítés munkáját. Erős kitartásra és minden egyes embernek odaadó munkájára.

A miniszterelnök beszédét felkes óvációkkal fogadták.

A holland szakszervezetek a bojkott felfüggesztéséért.

Bárcset kiéhezettél a bojkott.

Hága, jul. 20. A Nieuve Rotterdamsche Courant jelenti, hogy a holland szakszervezetekben erősebb áramlat indult meg, amely a Magyarország ellen folytatott bojkott felfüggesztését igyekszik kimondatni.

Azok a körök, amelyek az osztrák elvtársakat reábírták a bojkottra, most már csak a sikernek valamely gyenge látszatát igyekeznek kicsikarni, hogy ennek révén a bojkottot, amely Ausztriát erősen sújtja, felfüggeszék.

Bécs, jul. 20. A keresztény vasutasok szakszervezetének tegnapi ülésén Kunschak pártelnök a Magyarország ellen fentartott bojkottról és annak következményéről, Bécs kiéhezettéséről beszélt. A közeli kiéheztetés és a kiuzsorázás, amelynek ki vagyunk téve — mondotta — a Magyarország elleni bojkott következménye. Ha Magyarországgal jó barátságban lettünk volna, biztosíthatunk volna gabonaszükségletünket, még pedig az amerikai gabonánál jóval olcsóbban. A magyar kormány megbízottaival folytatott tárgyalások alapján kilogramonként hat koronáért kaptunk volna a magyar gabonát, míg a sajátunkért 10 koronát, az amerikaiért pedig 31 koronát kell fizetnünk. Ez négymilliárd korona különbözetet jelent, a

mit gabonával való ellátásunk bizonytalansága mellett kell kiadnunk, holott megtakaríthatunk volna, ha a bojkottal nem tették volna lehetetlenné Magyarországgal a gabonafellegének átengedése ügyében kezdett és kedvező eredményel biztató tárgyalás folytatását.

Budapest, jul. 20. Miután a bécsi munkástanács önhatalmilag már másodízben foglalta le a Németországba indított gyümölcs és zöldség szállítmányt, a magyar kormány energikus lépéseket tett és tiltakozott az osztrák kormánytól ez önhatalmu jogtalan eljárás ellen.

Egyébként a kereskedelmi minisztérium a Németországba való gyümölcs- és zöldség szállítást megtiltotta.

Romániára nagy megpróbáltatások következnek.

Budapest, jul. 20. Bár Románia eddig hivatalosan tényleg nem rendelte el a mozgósítást, de minden előkészületet megtett a mozgósítás keresztülvételének gyors végrehajtására.

Temesváron kiragasztott felhívás hangsúlyozza, hogy Romániára nagy megpróbáltatások következnek. Felszólítanak minden igaz románt, hogy hűségesen teljesítse kötelességét, mert az orosz veszedelmen kívül Bulgária is fegyverkezik és az elkeseredett magyarság is támadásra készül.

Statárium Felsőmagyarországon.

Nyílt lázadás a gabona miatt.

Budapest, július 20. Komáromból jelentik: A cseh kormányának a cséplésről kiadott rendelete Felsőmagyarország megszállt területén elégedetlenséget keltett és nyílt lázadásban tört ki.

Ennek következtében Dérer tót miniszter Komárom-, Győr- és Esztergom megyék megszállt részére, a lévai kerületre, Nógrádmegye, Abauj-tornamegye, Zemplénmegye, Ung megye megszállt területére, valamint Kassa város területére kihirdette a statáriumot.

Új magyar egyetem Kolozsváron.

Budapest, jul. 20. A megszállott Erdélyben nagy elkeseredést keltett, hogy az ősi magyar egyetemet romanná tették és a székely ifjúság így főiskola nélkül maradt. Most az erdélyi magyar püspökök többszöri kérésére a román kormány megengedte, hogy Kolozsváron magyar egyetemet állíthassanak fel, amely teljesen független lesz a kolozsvári román főiskolától. A megszervezés részleteinek megtárgyalására a román kormány a legrövidebb időn belül megbízottat küld ki, aki érintkezésbe lép a magyar püspökökkel.

A lengyel kormány helyzete megszilárdult.

Varsó, jul. 20. A kormány helyzete megszilárdult. A ba oldali centrum kormány tervét elejtették. A felsőbb tanácshoz Padarevskyt küldötték ki Lengyelország képviselőjének.

Árva és a Szepesség sorsa.

Budapest, július 20. A lengyel kormány a nagykövetség tanácsa elé terjesztette az Árva és a Szepességben uralkodó nehéz helyzet leírását. Mivel az ottani bizonytalan helyzet hosszabbítása káros volna és ilyen körülmények között megtartott népszavazás eredményét a lengyel kormány nem ismerhetné el magára nézve kötelezőnek, ezért elvben a döntő bíróság álláspontjára helyezkedett. Patek külügyminiszter ezt tudomására adta ugy Millerandnak, mint Benes cseh külügyminiszternek.

Az olasz-jugoszláv konfliktus.

Párizs, jul. 20. A felsőbb tanács mindent megtesz, hogy Jugoszlávia és Olaszország között fennálló ellentéteket békésen kiegyenlítsék. — Kilátás van arra, hogy konkrét javaslatok alapján sikerül megegyezést létrehozni.

Az iparosok és az ipari hitelszövetkezetek.

Budapest, július 20. A keresztény iparosok szövetsége hétfőn este iparosgyűlést tartott, amelyen tiltakoztak az ipari hitelszövetkezetekről szóló törvényjavaslat beuyujtása ellen. Határozati javaslatot fogadtak el, amelyet átadtak a jelenlevő Pálffy Dániel és Fröhvirth Mátyás képviselőnek, hogy a nemzetgyűlés elé terjesszék.

Szibériából hazatért hadifogoly. Éhség Oroszországban.

A lapok közölték, hogy a szentpétervári kikötőben a vízbe merült, egy nagy orosz hajó, amelyen hadifoglyok voltak és mintegy 2000 osztrák-magyar hadifogoly a vízbe fulladt. Egy most Debrecenbe hazatért hadifogoly, akinek ugyanezen a hajón volt, megcáfolja a nagyszámú hadifogoly pusztulását szóló hírt.

Elmondotta nekünk, hogy mindazokat a foglyokat, kik Pétervárig el tudnak jutni, a volt osztrák-magyar konzulatuson helyezik el hajónál.

— Mi már itt nem kaphatunk helyet, azért kétszázötvenünket a Néván, horgonyzó módra vöröskeresztes hajón helyezték el. Ez a hajó mintegy két év óta horgonyoz a rakpart mellett sok más hajóval együtt, mert az ántánt hajók miatt nem lehetnek ki a nyílt tengerre. A hajó sodronykötellekkel tulságosan meg volt huzatva, ugyanígy, hogy kisse a part felé dől. — Eg enesre akarták állítani, de a belebocsájtott víz az oldalára fordította.

A menekülés akkor kezdődött midőn a fedélzetet hatalmas robajjal megindultak a kötéltekercsek és ládák. Természetesen arra már gondolni sem lehetett, hogy csomagjainkért a hajó mélyébe visszamenjünk. A hajón csak két osztrák hadifogoly és egy orosz vöröskeresztes nővér és igen sok orosz nehéz beteg volt, kikből állítólag több mint száz odaveszett.

A foglyoknak Nyugat-szibériába való visszatartása azon mulik, hogy a lengyel fronton át nem lehet akadálytalanul szállítani őket, viszont a Moszkva-pétervári vonalon olyan éhség van, hogy a foglyoknak tömeges odaszállítása katasztrófa lenne. — Példának hozom fel, hogy egy font (40 deka) fekete kenyér ára 400 rubel, egy font vaj ára 8,500 rubel.

A kelet-szibériai foglyokat már Japán szállítja haza és nemcsak a megfog kezdetéig a nyugatiak szállítása is. Most Oroszországban tisztaság van, különben nem tudták volna a télben még rettentesebben dühöngő tifusz-járványt megszüntetni. A volt cári udvar gárda-tisztái közül is sokan beálltak a vörös hadseregbe.

Kommunista iratokkal lázított.

A rendőrség elítélte harminc napra. A rendőrségnek tudomására jutott, hogy Debrecenben a hazafias alapra tért munkásság körében ismétellen kommunista eszmékkel agitálnak lelkiismeretlen kalandorok, sőt rópiratokat is osztogatnak titokban.

Széleskörű nyomozás indult meg ez ügyben és sikerült is a rendőrségnek egy Bíró Albert nevű lakatos és vízvezetési szerelő munkást letartóztatni, aki beismerte, hogy a bolsevik eszmék érdekében agitált.

A rendőrség Bíró lakásán házkutatást tartott, amely meglepő eredménnyel járt, Bíró lakásán különféle kommunista iratokat és könyveket találtak, amelyeket természetesen lefoglaltak. A rendőrség Bíró kihallgatása arra nézve is, hogy honnan szerezte a nyomtatványokat, de kielégítő és határozott választ nem adott s így az eljárást még szélesebb körben terjesztették ki.

Bíró Albert ellen a fennálló rendelkezést értelmében jártak el. Kommunista iratok rejtégetése miatt a rendőrség 30 napi elzárásra és 600 korona pénzbüntetésre ítélte. Nem fizetés esetén ez újabb 30 napi fogságot jelent.

Mint hogy Bíró nem debreceni, hanem nagyikikindai illetőségű, a rendőrség egyben örökre kiűthette a város területéről. Az ítéletet Bíró megelégedte ugyan, de ettől tekintve, Bíró ellen lázítás büntette miatt folyik a büntügyi eljárás, amelynek során még szenzációs leplezések várhatók.

Városházáról.

Keresik a város földjét. Nagy a földvásárlási kedv minden vonalon. Aki csak teheti, földet vásárol. Mert a földben legjobban megbízhat az ember. A föld megtermi a munka gyümölcsét, akármilyen politikai áramlatok dominálnak. A mi drága, kincses magyar földünknek köszönhetjük, hogy most csak kacagunk az osztrákok ostobaságán, akik bojkottot kiáltanak Magyarországra felé, de alázatos, koldus képpel nyújtják ki kezüket nyugat felé alamizsnáért. A földünkben van a mi erősségünk. És minden kis földbirtok, amely szorgalmas, dolgos magyar ember kezébe kerül, egy-egy kis pillére az országnak. Ezért helyeselnék azt is, hogy Debrecen város a közel 5000 holdas szovjati birtokát eladta s ez által az egy gazda helyébe számos kisebb gazda lép. Jóformán még le sem benyolódott a szovjati föld eladása, már újabb érdeklődők jelentkeztek, akik földet szeretnének venni a várostól. A tanács a Vermesoldal és a Ligetfalja nevű birtokok eladására gondol. Megbízta dr. Magoss György tisztifőgyőszet, hogy az érdeklődőknek mutassa be ezeket a birtokokat.

A hortobágyi széna. Egyik újság hírül adta, hogy a Hortobágyon rengeteg széna kallódik el a város kárára. Nagy Sándor máti biztos ez ügyben jelentést tett a tanácsnak, amely jelenléteben azt mondja, hogy tényleg kallódik el a széna, de hát az óriási területen nagyon nehéz vigyázni a számára. Hat boglya széna veszett el. Fegyelmű vizsgálatot kér maga ellen a máti biztos, hogy ő mennyiben felelős a széna elkalodásáért. A tanács nem tartotta szükségességnek a fegyelmi vizsgálatot, csak egyszerű vizsgálatot rendelt el annak kiderítésére, hogy mint tűnhetett el a hat boglya széna.

Földet kérnek a máv. műhelyi alkalmazottak. A máv. műhelyi házipítő szövetkezet a tagjai részére 100—125 hold földet kér bérbe a város szikigéti birtokból. A tanács azzal felel a kérésre, hogy a kéréses birtokot nyilvános árverésen 5—10 holdas parcellákban fogja bérbeadni. Az árverésen résztvehetnek a kérelmezők is.

A városi rendőrségnek ki kell költöznie a rendőrségi palotából. Rostás István rendőrfőkapitány, a városi rendőrség vezetője bejelentette a hátfői tanácsülésen, hogy az államrendőrségi kerületi főkapitány azt közölte vele, hogy a városi rendőrségnek (előjáróság) és amérnöki hivatalnak augusztus 1-re ki kell költöznie a rendőrségi palotából. A tanács nagy meglepődéssel fogadta ezt a bejelentést, annál is inkább, mert a mai viszonyok között nem könnyen lehet helyiség t kapni, a hol az előjáróság és a mérnöki hivatal elhelyezhető volna.

Aprított fát fog adni a város. A városi erdőhivatal tudvalevően ahhoz is be rendezkedik, hogy a jövőben vágott fát is adhasson a közönségnek. Ehez szüksége van egy hidmáregre, amelynek beszerzésére hitelt kért a városi tanácstól. A tanács megadta a hitelt.

Helyettes tanári állások a zeneiskolában. P. Nagy Zoltán a városi zeneiskola helyettes igazgatója bejelentette a városi tanácsnak a zeneiskolai felügyelőbizottság jegyzőkönyvet két helyettes tanári állás beöltésének kérdésében tartott tárgyalásáról. A bizottságnak az volt a nezele, hogy a jelenleg helyettesített két tanárral töltessék be pályázat mellőzéseivel ez a két állás. A tanács azonban a pályázat meghirdetése mellett foglalt állást és intézkedett a pályázat meghirdetése iránt.

A város a ref. főgimnázium segélykönyvtárára. A debreceni református főgimnázium igazgatója kérvénnyel fordult a városhoz, hogy járuljon hozzá az iskola által létesített segélykönyvtárakhoz. Ez a könyvtár a szegény tanulókat fogja ellátni tanácskönyvekkel, akik nem képesek megfizetni a nagyon drága tanácskönyveket. A városi tanács 1000 koronát adományozott a szegény tanulóknak könyvtárára.

Elítélt kommunisták

Főtárgyalás a törvényszéken.

A debreceni kir. törvényszék ötös tanácsa Szuchányi Andor dr. elnökelete alatt tegnap délelőtt több kommunista pórt tárgyalta. Az egyik ügy főszereplője Szűcs József hajdudusámsoni kerékgyárió szerelő volt, aki a proletárdiktatura alatt többször lázító beszédet tartott, amelyben minden társadalmi osztály és a fennálló rend ellen izgatott. — Kijelentette, hogy most már a prolik lesznek az urak, míg az urak kénytelenek lesznek az utcát seprni, ha meg akarnak élni.

— Nincs már bűn és büntetés, jelentette ki, ma minden szabad, mert a magántulajdon sem szentség többé.

A vádlott tagadta ugyan, hogy beszédben ilyeneket mondott, de a gyűléseken részt vett. Tanuk azt vallották, hogy Szűcs uyan csak hirdette a polgárság kiirtását.

A törvényszék Szűcs Józsefet bűnösnek mondta ki izgatás bűntetteben s ezért 2 évi börtönrre ítélte. Az eddigi első envedett vizsgálati fogságból 8 hónapot kitöltöttek veiték.

A másik kommunista vádlott Papp Imre földesi kantor-tanító volt. Pappot az ügyesség szintén izgatásai vádolta. Különösen azzal ünt ki a bolsevizmus a att a vádlott, hogy az egyház és a vallás, valamint a házasság intézménye ellen tett kijelentéseket. Az ügyben több mint tizenöt tanu van beidézve. Delelőtt a bíróság a tanuk kihallgatását folytatta. — Ítélet csak estére várható.

Ujdonságok.

Gazdák figyelmébe. A vetésterületi bejelentések a városi leltár irodában vannak közszemlére kitéve. Amennyiben egyesek tényleges vetésterületüknél bármilyen okból kevesebbet jelentettek volna be, felhívjuk az illető érdekelteket, — hogy be nem jelentett, illetve eltitkolt vetésterületeiket pótlólag 3 napon belül a városi leltár irodában a törvényes következmények terhe mellett jelentésük be. — Debrecen, 1920. július 19. Közélelmezési ügyosztály.

Kamarai hírek. A kereskedelmi és ipar-amara elnöksége az érdekeltség tudomására hozza, hogy a súlyos tifuszon keresztül ment dr. Radó vezető titkár, akiknek a közbejött körülmények miatt még teljes felgyógyulása előtt át kellett venni a hivatal vezetését, pár heti üdülő szabadságra megy. Távolléte alatt az elnöki tanács tevékenysége és megbízása folytán dr. Kemény Dezső a budapesti kamara első segédtitkára fogja helyettesíteni, aki a hivatal vezetését már át is vette.

A budapesti jugoszláv követ. Budapestről jelentik: A jugoszláv kormány új budapesti követévé dr. Stojanovic Bratslava verselő ügyvédet nevezte ki.

Felkéretnek a következő tart. és npl. tiszték, hogy lakcímüket a II. sz. ig. bizottságnak, (Da abos utca 4.) saját érdeklükben sürgösen jelentésük be: B harj (Silbermann) László t. főhdy, Arvay József t. hdy, dr. Elek Dezső npl. főhdy, Kovács Dezső t. hdy, Bló (Braun) Sándor t. hdy, Szegedi Kálmán t. főhdy, Scherer Dezső t. hdy, Kondor Ferenc npl. főhdy, dr. Kajáry Zoltán t. hdy, örm. Simonyi József t. győgyisz. főhdy, Mátray István t. hdy, Gassel Gyula t. főhdy.

Baleset a cséplőgépnél. — A közkörnába tegnap súlyos sérülésekkel beszállították Slága Erzsébet munkásnőt a Fancsikáról. Slága Erzsébet a cséplőgép mellett dolgozott s vizyázatlansága folytán a gép a jobb kezét össze törte. Veszedelemes helyzetéből munkástársai szabadították ki.

A szegények kőszene. A rendőrségben tegnap előállították özvegy Gubics Istvánné és Tóth Ferencné debreceni lakosokat, mert a nagyjátomáson egy félmázsra kőszent szedtek össze. A rendőrség kihallgatta őket s eldöntötték, hogy a vasut megengedi a szegényeknek a hulladék szén elfvételét. Mielőtt a további eljárást folytatnák ellenük, a vasut képviselőjét is kihallgatja a rendőrség.

Felhívjuk a helybeli cseréplédő szakiparosokat, hogy az egyetemi építkezésnél szükséges cseréplédő javítás munkák készítésére jelentkezzenek ajánlat ételre. Határ idő: 1920 július 23. (Vilmos császár körut). Építészvezetőség.

Halálkozás. Vettük a következő gyászjelentést: Mélyszégyes fájdalommal lesújtottan de Isten szent akarata megnyugodva tudjuk szeretett jó feleségem, édes jó anyánk, sógornónk, nag-nénénk és kedves rokonunk polgár Tarjánai Mihályné Demkő Bojának 1920. július 19 n reggel 5 órakor életének 52-ik boldog házasságának 26-ik évében 3 hetes súlyos szenvedés után bekövetkezett elhúvát. Kedves halottunk földi részét 1920. július 21-n szerdán délután 3 órakor fogjuk a Varga-kerti Keleti sor 9-ik számú házuktól a ref. egyház szertartása szerinti tartó máta után a Vá ad-ucal temetőbe végső nyugalomra helyezni. — Végtelenség teltéire rokonainkat, barátainkat, jóismerősöinket tájédtalmas szívvél meghívjuk. Áldás és béké por irra. Bána os férje polg. Tarjánai Mihály. Szere ó gyermekei: Juliska, József, Sándor, Bözsi és Lacika. Sógorai és sógornói: Kiss Ferenc nejevel Tarjánai Juliánával és gyermekeivel, Szahmari Sándor nejevel Tarjánai Juliánával és gyermekeivel, Tarjánai János nejevel Tur Zsuzsánnával és gyermekeivel. Jó komja asszonya Korom Józsefné. Számos közeli és távoli rokonok n vében is — A temetést Csurka Kezgyelet temetkezést vállalat Kossuth-utca 8 sz. rendezti.

Felhívtnak a Margit-fürdői barakk ügyben érdekelt ács és kőműves iparosok, hogy szerdán este 6 órakor az ipartestület helyiségében tartandó értekezleten megjelenni sziveskedjenek. Az intéző-bizottság.

Ál andó képkiallítás nyitva reggel 8 óráig d. u. 6-ig. Belépti-dílnincs, a vásárolt képek azonnal is e vihetők, Antalfynál, Szentanna utca 13.

Kocsifényezés és tapacirozás. Gyorsan és pontosan eszközök. Néplánde., Debrecen, Erzsébet utca 28.

Autogén hegesztés, VÉRTESY testvérek
autómotorok és mindenféle gazdasági gépek javítása. Debrecen, Hatvan-u. 53.
Golyós csapágyak. Gazdasági gépalkatrészek nagy rakára.

5000 korona jutalmat kap, ha vissza juttatja hozzám azt a csomagot, melyet szombaton, f. hó 17-én délelőtt a Hengya szövetkezetben csak is tévedésből elvitt. A kápot és harisnyát inkább tartsa meg, de a borítékot, mely hivatalos okmányokat tartalmaz, küldje vissza ipartelepünkre: Hatvan-u. 53. Mert nekünk az nagyon fontos, míg önnek pedig teljesen érdektelen.

A felső kereskedelmi iskola I. évfolyamába iratkozó tanulók a miniszter ur rendelete értelmében augusztus 26-ig az iskola igazgatójánál adják be okmányaikat. Aug. 27-én d. e. 8 órakor felvételi vizsgálatot tesznek 1) a magyar helyes-írásból, 2) a magyar folyó-írásból, 3) a számtani alapszabályokból. Beiratkozni lehet hétköznapokon d. e. 11—12 óra között. Egy osztályba csak 40 tanuló vehető fel. Az igazgatóság.

A négy, illetőleg két évfolyam női felső kereskedelmi iskolába és egy éves szaktanfolyamra beiratkozni 8—12. és 3—5. lehet. Egyháztér 2.

Vízvezeték szakszerűen készít és javít, Máthé János szerelő mester, Darabos-u. 54.

Nyolc koronáért ujfalakítom nyakendőt, Rákóczi 23.

Kerékgyártó segéd munkás felvétetik. Erdőhivatal.

A vasuti menetrend mindenkinek szükséges. Vegye meg a Debrecei Újság kiadó hivatalában és a Szabadalmazott hirdető irodában, Piac-u. 89.

Cukor, sárga kristály nagyban 126 kor. kgja, rudallókötél darabja 150 kor. Kapható faszén száraz kgja 5 kor. a Hangyában.

Harisnyagyáram üzemét, mely 1915 óta anyaghiány miatt szünetelt, újra felvettem és egyelőre a következő cikkek gyártásával foglalkozom, mely cikkek detail eladását a Piac u. 18 (Tisza palota) üzletemben már meg is kezdtem: Női harisnya párja 70 K, fekete, barna szürke, fehér színekben. Gyermek patent harisnya 40 K től 117 K-ig fekete, barna, fehér. Gyermek fuszekli 47 K től 78 K-ig különböző színekben. Férfi fuszekli nyers és színesben 50 K-től 65 K-ig. Teljes listával: Benyás Emil.

Táviratok.

Elfogott cseh repülőgép.

Budapest, július 20. A Nemzeti Sajtótudósító értesülése szerint július 17-én Gaggyvendégnél egy cseh katonai repülőgép jutott a birtokunkba. A gépen ült Vltzek cseh főhadnagy és Oracsek Rudolf tábori pilóta. A gép utasait Miskolcon, a gépet pedig a leszállás helyén őrzik. A cseh főhadnagy mára virradóra szökést kísérelt meg, amely azonban az őrk őbersége folytán megghiúsult.

A kínai forradalom.

London, jul. 20. A Times közli, hogy a kínai forradalom növekszik és már a fővárost is veszélyezteti. Pekingben Pánik lett urr. A város kapuit bezárták, hogy megakadályozzák a katonák bevo-

nulását. Egy hadosztály megszállta a fronttól és Peking környékére érkezett. Azt hiszik, hogy a Hangauba vezető vasúti vonal mentén felállított haderő a felkelőktől vereséget szenvedett és visszavonult.

Arabia mozgósít Franciaország ellen.

London, július 20. A Times jelenti Jerusálemből: Franciaország ultimátumára, hogy Sziíát fennhatósága alá veszi, Fejsál emir az arab vezéreket Damaszkusba tanácskozássra hívta össze. A haditanács nem teljesítette a francia követelést.

Gouraud francia tábornok ultimátumára nem válaszolnak. — Fejsál emir kihirdette az általános mozgósítást. Az összes mohamedánokat szent háborúra hívják. Egész Kis Ázsiában erős összezsapások vannak, mindenütt lángokba dul a harc

Olaszország kártalanítása.

Róma, jul. 20. A Spaabon tartott tanácskozáson a kártérítési összeg felosztásáról elhatározták, hogy Olaszországot az egész osztrák s magyar hajó parkkal kártalanítják azokról a veszteségekről, amelyeket kereskedelmi flottája a háború folyamán szenvedett.

Díjtalan gyógykezelés leszerelt és rokkant katonák számára.

A honvédelmi miniszter rendeletet adott ki a leszerelt, továbbá a nem tényleges állományból származó, de katonai ellátási illetékek élvezetében álló s az 1914—18 évi világháborúban hadiszolgálatot tett személyek gyógykezeléséről.

A katonakórházak számát és fűrdőhelyeit a honvédelmi kincstár sokirányú igénybe vétele miatt fokozatosan a minimumra csökkentik, másrészt az országos polgári hadigondozás is nagyobb részben már befejezte rendelkezését és a hadifoglyok hazatérte után feloszlani fogják. Így tehát, ugy a le-

szereit, mint pedig a feldíjviszált (tok antiszációb. illetékel ellátot) volt tartalékos és népfelkelő katonák, hadszolgálatot tett személyek — polgári életben történt végleges visszabocsátásuk után tekintet nélkül rendfővezetők és bajuk természetére, eredetetére vagy akár a hadi eseményekkel való netáni összefüggésbe hozhatóságára — megbetevedésük esetén az 1876. évi XIV. t.c. értelmében a polgári hatósági orvosok által díjtalanul gyógykezeltetnek, gyógyszernek pedig részükre az 1898. évi t.c. ben jelzett módon az országos betegápolási alap terhére szolgáltatnak ki.

Ugyancsak az utóbb említett törvény rendelkezései szerint kell a vagyontalan betegetek valamely polgári vagy közkórházban a lemerült szükség esetén az országos betegápolási alap terhére gyógykezelésbe venni.

A polgári hatóságoknak a vagyontalanság kimutatását mindig joguk van megkövetelni és a vagyonosoktól a szokásos gyógydíjak stb. megtérítését kívánni, illetve behajtani. Katonai egészségügyi intézetekben ezenül csak nemzeti hadsereg tagjai (és cse dörök, pénzügyőrök, rendőrök), valamint a volt osztrák-magyar monarchia egykori hadseregének tényleges állományából nyugdíjazott (elrokkant) egyénei vehetők fel a betegápolásba.

Neumann és Schwarz a berlini hazugságygyár direktorai.

Két magyarországi zsidó ujrágiró berlini működése.

Az egész világ a magyarországi fehér terror híreivel van tele. Többször rámutattunk már, hogy ezen hírek bősége Magyarországon van. Itt gyártják az állításokat, amelyeket azután „emigrán” honfoglalásain újbb hazugságokkal felcírázva, telt torokkal klabálják világgá. Régen ismerjük a bicsi és felvidéki hazugságközpontokat. Most pedig a berlini német gyáról vagyunk kénytelenek beszámolni. Neményi (Neumann Vilmos, a 8 Órai Újság munkatársa és berlini tudósítója és Szatmári „Schwarz” Jenő. Az Est állítólagos berlini tudósítója) ledott rágal-mazó hadjáratot Magyarország ellen és hogy fajtájukhoz mindnben hűek maradjanak, egyben ugyancsak erőlyes propagandát fejtenek ki a bolsevizmus mellett.

Neményi (Neuman Vilmos) a Vörös Magyarországról ír cikkeket, amelyben védelmére kel a bolsevik elvtársainak, „mert akkor Magyarországon a szabadság, jog és igazság uralkodtak, ma pedig Magyarországon lehetetlen állapottok vannak.

Szatmári (Schwarz) ugyanilyen hangon firkál. Legjellemzőbb cikke „133 proletár nap Magyarországon”, ebben emeli az égig a bolsevik zsidók rablógyilkos uralmát és keresztény Magyarországot megteremtésére irányuló törekvéseket büntetőtörvénykönyvbe utköző büntetőeljárásoknak, a keresztény irány győzelmét pedig a banditák uralkodásának nevezi.

Hónapok óta folytatja Neményi (Neumann) és Szatmári (Schwarz) ezt a haza-

áulási munkáját, kompromittálván a magyar és az újság szó nevet. Nemcsak nekünk kellemetlen a Magyarországi Bolsevizmus szavak zsidók munkája, két berlini egyesület, „A német kultúra védelméért” és az „Anbolsevista szövetség” is türelmetlenül tartja Neményi és társai agitációs munkáját. A nevezett egyesületek lépéseket tettek a német hatóságoknál,

hogy a két magyarországi zsidó ujrágirót Németország területéről kiutasítsák.

Egyben több magyar iemzti egyesülethez átiratot intéztek, amelyben részletesen beszámolnak a nevezettek munkájáról, kérve ezen egyesületeket arra, hogy tegyék ártalmatlanná a két zsidó agi átoit.

3000 zsidó utazik havonta Palesztinába.

Budapest, jul. 20.

Toronya, Mokra, Szepesvár és Polyánától kezdve Ungváig egész egész határ mentén sűrű rajokban jönnek át a cseh megszállás alatt levő Felvidékre a lengyel és galíciai zsidók, akik az oroszok elől menekülnek. A rajokban beözönlő menekülők főként Kassán, Poprádon és Eperjesen szerettek volna megtelepedni, a cseh hatóságok azonban, mielőtt az engedélyt megadták volna, Prágába fordultak segítségért. A cionista organizációk Bardirov határszéli községben gyűjtőállomást létesítettek a zsidó szökevények részére, akiket a pozsonyi angol konzul segítségével Pozsonyon át Bicsbe továbbítanak, ahonnan turnusokban Palesztinába szállítják őket. A cionista szervek terve szerint havonta 3000 fiatal zsidót indítanak utnak Palesztinába. (M. K.)

Fegyverkezés Bulgáriában.

Belgrád jul. 20. Ide érkezett hír szerint bolgár tisztiek fegyvereket és löszert osztanak ki általuk megbízhatónak talált lakosok közt. A fiatalabb lakosokat sorozzák. A szerb lakosságot üdözik.

Szerb-cseh szövetség

július 20. A Wiener Allgemeine Zeitung jelenti, hogy Benes cseh külügyminiszter a belgrádi kormánnyal tárgyalásokat tervez. Politikai, gazdasági, katonai egyezményt akar létrehozni.

Válód angol horgol. NYAKKENDŐK gyönyörű színekben, 180, 180. és 200 koronáért FRANK EDENEL megvehet mellett.

Tájékozásul.

Mindazokat, akik a Debrecei Újság részére közleményeket szántak, felkérjük, hogy kéziratukat mindenkor legkésőbb délután két óráig sziveskedjenek a szerkesztőségbe beküldeni, mert csupán azon közlemények jöhetnek a legközelebbi számban, amelyeket délután két óráig megkapott a szerkesztőség.

ERŐKÉSZÍTŐ a „Kis angyalom” című regény. Három koronáért kapható a kiadóban.

CIRKUSZ COLOSSEUM

Magyarország legnagyobb és legkényelmesebben berendezett cirkusz vállalata

július 22-én, osztoztörökön kezd előadásait Debrecenben a Széchenyi-utca végén levő téren.

Kezdeté este fél 9 órakor. oo jegyelővétel egész nap a cirkusz pénztáránál

Igazgató: Czája János.

Tulzsufolt az elmebetegosztály

Az igazgatófőorvos jelentése a tanácshoz

Dr. Fráter Imre központi igazgató-főorvos jelentést tett a városi tanácsnak, hogy a városi központi elmebetegosztályán olyan tulzsufoltas van, hogy nyolc férőhelyen már tizennégy elmebeteget kezel s már több férfi elmebeteg nem vehet fel, de azért módot kell keresni arra, hogy az esetleges előforduló dühöngő elmebeteg is felvehető legyenek.

Javasolja ezért a tanácsnak a főorvos, hogy a kórház ragályos osztályán a trachomás betegek részére szolgáló helyiségek lefoglalása folytán itt az elmebeteg elhelyezhető volna, mivel ez a szoba más alkalommal e célra már használva is volt. Szükséges tehát, hogy a trachomás betegek a szegényház vagy a járványkórház egyik szobájában helyeztessenek el.

A tanács az előterjesztést kiadta dr. Tüdös Kálmán tisztifőorvosnak véleményezés végett.

Romania mozgósít.

Budapest, július 20. A román kormány hivatalos közlöletével szemben a Temps július 16-iki számában közli a román katonai attasé felhívását, amely szerint az 1899. évi és idősebb korosztályu román katonák július 29-ig csapatostül közhöz bevonulni tartoznak.

Színház.

**Heti műsor:
Vig-színház.**

Szerda, Farsangtündére, operett, Tisza Karola felléptével.
Csütörtök, Tisza K. felléptével Csók-bakter operett-bemutató.
Péntek, Csók-bakter, operett.
Szombat, Csók-bakter, operett.
Vasárnap, délután Ks lord, amerikai énekes életkép, este Sybill, operett.

Farsangtündére nagy sikerű operett, ma Tisza Karola felléptével kerül színre. A „Baj van!” című sláger táncosszám nagy népszerűsége miatt. Az idei szezonban ezuttal utóljára adják a Farsang tündéréit.

Csók-bakter operett bemutató csütörtökön lesz. A szép zenéjű operett főszerepét Tisza Karola és Kormos játszzák.

Sport.

A Debreceni Vasutas Sport Club július 16-án tartotta a rendezési közgyűlést, amelyen a következő új tisztikart választották: Elnök: Kabay György műhelyfőnök; alelnökök: Kramer Gyula főmérnök és Bertók Imre; főtitkár: Benedek Sándor mérnök és Vadkerty Endre; főpenztáros: Polanczky Alajos; pénztárosok: Héjja Samu és Gerő Mátyas; elnökök: L. Heczkó Imre és Schwáb Gusztáv; jegyző: Gróf Lajos; osztályvezetők: Raduly Endre atletika, Bíró József szűz, Tajti Béla birkózó; főbírósági elnök: Szegedy Gyula. — Választottak még ezenkívül 16 rendezési és 4 pótválasztmányi tagot és egy titkárt.

Meghívó.

A Püspökladányi Nagygözmalom R. T. július hó 31-én, d. u. 3 órakor

az id. Ary Gy. tiszteletű iskolájának helyiségében rendezendő közgyűlést tartja, melyre a t. részvényesek ezennel meghívóznak.

NAPIREND:

1. Igazgatóság és felügyelő-bizottságnak az 1919 és 1920 üzletéről szóló jelentése.
 2. Az 1919 és 20 évi mérlegek megállapítása és a nyereség hovatartozásának határozata.
 3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
 4. Az alapszabály 13, 18, 19, 20, 22, 28, 32, 38, 46 §. módosítása, s ezzel kapcsolatban igazgató tagok, ügyvezető és felügyelő-bizottsági tagok válasza.
 5. Netáni i. díványok.
 6. Jegyzőkönyv vezető és hitelesítő megválasztása.
- Figyelmeztetés!** A részvények letétele helyezése és a szavazatra jogosító igazolványok átvétele július 25—30 ig, d. e. 10-től 12-ig eszközölhető. Lásd alapszabály 14. §. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések a mérleggel együtt a mai iradókban 8 rapon át megtekinthető. P. ladin, 1920 július 22.

Igazgatóság.
Mérleg-számla. 1919 december 31-én. Vagyon: 1. Pénztár számla 10581.50. 2. Gözmalom 46363.20. 3. Épületek 23000.—. 4. Fűrdő 17101.73. 5. Olajmalom 3700.—. 6. Malomtisztelés 57838.49. 7. Gép és szerelés 22808.40. 8. B. r. nds és felszerelés 22808.40. 9. Termény 140800.50. 10. Ötlemény 40321.14. 11. Gépjármű 600.—. 12. Olajpogácsa 510.—. 13. Ingatlan jövedelem 500.—. 14. Lőtarítás: széna, szalma

900.—. 15. Adások 71028.—. 16. Átmeneti tétel 165.87. 17. Járadék kölcsön 9503.20. Összesen 473312.64.
Teher: 1. Részvételi készlet 70860.—. 2. Tartalék 36008.18. 3. Hitelesítő kezelt 243650.67. 4. Egyéb hitelesítő 100767.47. 5. Kötéskezelés 19167.13. 6. Nyereség 1919 évre 2859.19. Összesen 473312.64.

Nyereség-számla, 1919 december 31-én. Veszteség: 1. Munkáspénztár számla 1532.22. 2. Fizetések 39634.16. 3. Tűzbiztosítás 3275.23. 4. Gépjármű 7051.40. 5. Szén 48438.20. 6. Tűzifa 47892.33. 7. Kamat 10591.02. 8. Költség 3423.50. 9. Adóilleték 16187.33. 10. Épületek 15523.27. 11. Malomtisztelés 34952.72. 12. Kés. követ. lések 19167.13. 13. Jelenléti díj 4250.—. 14. Nyereség egyenleg 2859.19. Összesen 254777.70.

Nyereség: 1. Elárulási számlán 237455.19. 2. Olajszármazék jövedelem 5751.40. 3. Vendéglő jövedelem 6580.41. 4. Fűrdőjövedelem 4478.70. 5. Ingatlan jövedelem 512.—. Összesen 254777.70. Püspökladány, 1919 december 31.

APRÓ HIRDETESEINK.

Apró hirdetések egyszerű beiktatása tíz szög tíz koronába kerül. Minden további szög egy korona. Vasárnapi és ünnepi számok részére feladott apró hirdetés díja tíz szög tizenöt korona.

Ajánlat.

Szilva
kapható Széchenyi-ut 16. U

Egy

árva utca-nyelme gyermekek mellé csakis vidékre, leveleket a kiadóba „Vidékre” jellegre. 3026

Kisebb

leányok Bocskaikertben nyaralásra eljuttatnak. — Levelet kiadói alatti „Napiújdok” jelleggel kérem. 3039

Eloszerélek

egy szoba, konyha, spájz lakásomat hasonlóval, Jókai-utca 14. 3032

Tejet

naponta 15—20 liter átvinnék. Vadászi, Eötvös 11. 3042

Tojás

szukot adok kottióért, Malom-utca. 3027

Bor

Siller 18, léta óborok 20—22—24. Litrenként is Egymalom-utca. 83072

Foloska

írtást vállal az államvasúti fűregítő Nánassy István Debrecen, Kossuth-utca 24. 1718

Cseplést

vállalok jókarban levő Schuttlert gépre vagy eladó. Apáffy-u. 4. sz. 3009

Kereslet.

Olmos

keresünk megvételre. — Cim a kiadóba.

Aranyat-üzőt

brilliansat, zálogcédeljüket vesz, meghívásra hához is elmege Steiner Mihály, Burgondia-utca 9. 1

Tudassa

címét, ki a múlt héten közzérüköket kiadott megvételre. Pesti-u. 2. 2191

Tanuló

felvételt Félégházy János fűszerüzletében. — 2157

Jó

fizetéssel festéshez fejmodell délutáni órákra felveszem. Vigkedvű Mihály-utca 11. 3028

Használt

frakkok és smokingok jó állapotban megvételre. Koros Sándor, égnél, Piac-utca 69 szám. 3047

Esztergapatot

keresek megvételre. Cim Király István kereskedő Debrecen, Dégentfeld-tér 11 szám. 3029

Kereskedő

tanuló felvelek, menekült is. Voith fűszerüzletében, Hadházi-ut 12. 3044

Cipész

tanuló fizetéssel felvétetik Gricmannál, — városháza épület. 2142

Feles

bérlésre keresek 3—500 hold földet, szőlő és gyümölcsös kertet. Ugyanott 9 hektó bor eladó. Eötvös-utca 7. 3038

Gyakorlott

kiszolgáló leány fűszer és csemege üzletbe alkalmazást keres. Cim a kiadóban. 3036

Asszonyt,

leányt értelmeset keresünk aki a háziasszonyok a konyhavezetésében támasza lenne. Vasúti étterem konyhájába jelentkezni. 3033

13—14

éves egyszerű leány felvétetik. — Bottó Kornél, Hatvan-utca 1. 3034

Tanuló

felvétetik. Vetsény fűszerüzletben Beihlen-utca 36. 3040

Butorozott

szobát keres intelligens magános hölgy, ahol varhatna s esetleg kosztot kapna. Cim a kiadóban. 3049

Eladás.

2 darab

hathónapos sült eladó. Csapóker, Jánosi-u. 12. 3025

Eladó

több valódi vadászrutya. Rákóczi-u. 35. 3031

Ház

a József királyherceg utcában és 8 hold eladórendű szántóföld a város közelében sürgősen eladó. Értékesíteni dr. Maltinszky Zoltán ügyvédnél Hajduszentmihályon. 27

Valódi

szüretier 4 éves fejesehén valamint fekete női selyem és szőtruhák eladók. Csapó-u. 81. 3040

Eladó

Kishegyési uton 32. sz. alatti 1066. négyzetföld (kvadrát) pusztaföld. Ára kvadrátja 60 korona. Venni szándékosok értekezhetnek róla. Szűcs Imrével I. ker. Szappanos-u. 28. sz. 3004

Osalamadé

(mishing) szekér-számszámra eladó. Erdősor 7 alatti, a Nagyerdőben. 2059

Egy

teljesen új zongora és új egybéli eladó. Cim a kiadóban. 2187

Fajbika

és kitűnő kocsi eladó Erdősor 7 alatti, a nagyerdőben. 2060

Fürdőház

jókarban lévő, polyahuzatok, kis ingek, reklám, és fűszerek eladók. Nyomató-u. 3 sz. alatti. 2183

Eladó

egy komplett ebédülő dívany, gramofon 16. lemez, varrógép bőrküli elköltözés miatt sürgősen. Hatvan-u. 1. Virágüzlet, Szöllősi rokkant. 3023

A Bodán

két és fél nyilas szőlő pajtával eladó két részben is. Értékesíthető Szabó László Felső-Józsa Középső-utca, 3045

Egy

valódi alig használt Franz Wirth-téle zongora eladó, délelőtt 10—11 ig megtekinthető. Huszadi-u. 28. 3039

Fűszerüzlet

forgalmas helyen berendezéssel eladó. Cim a kiadóban. 3037

Escoher

libászir és egy falitűk eladó. Csapó-u. 81. 3041

Asztalkonyhák

egy és két autóval vízmelegítéssel, gyönyörű szép kiállításal, olcsó eladó. Király Imre lakatonál. Hadházi-ut 18 (Árpád tér). 3035

Egy

szabadon futó korékpár eladó Szent-Anna-u. 14. Podráz üzlet. 3011

Eladó

új és ócska fedőcsap. Hatvan-utca 20. sz. 3048

Eladó

jutnyos árt 2 drb. 1 éves ártány, 1 drb. 1 és fél éves kocza 1 drb. 6 hónapos sült. Kintzi-u. 62. sz. Csapóker. 3052